
Sida 4

SOCIAL HÅLLBARHET ÄR EN  
SJÄLVKLARHET FÖR COPTER

Sida 11

FRITIDSBANKEN SER TILL ATT 
KLYFTORNA I SAMHÄLLET MINSKAR

Sida 14

Cornucopia är på plats 
Konst på Högs senaste konstverk 
invidges i september.

vårt Kumlavårt Kumla
Magasinet för oss som bor i Kumla, utgiven av Kumla kommun       Nr 2 2025



Trycksak
3041 0417

SVANENMÄRKT

...och med den kommer både nya möjligheter och viktiga utmaningar. I 
Kumla arbetar vi varje dag för att bygga en trygg och hållbar kommun, 
redo att möta framtiden med ansvar och handlingskraft. Vårt uppdrag är 
tydligt: att säkerställa att samhället fungerar, även när det sätts på prov.

Vi lever i en oroligare tid, något vi alla har känt av under de senaste 
åren. Det gör det extra viktigt att vi inte glömmer bort beredskapen, även 
när vardagen rullar på. Samtidigt ska vi inte låta oron ta över – vi ska 
fortsätta leva våra liv, men med en medvetenhet om att förberedelser gör 
skillnad.

I Kumla bygger vi bland annat skyddsrum, skapar trygghetspunkter 
och ser till att det finns reservkraft om elen skulle försvinna. Vi driver 
projekt för att säkra matförsörjningen i framtiden och planerar för hur vi 
kan stötta våra invånare vid kriser eller i värsta fall krig. Det är ett  
omfattande arbete – men det är också ett arbete vi gör tillsammans.

För även om kommunen har ett stort ansvar, så är beredskap något vi 
alla delar. Vid en kris kan vi samordna, informera och stötta – men vi kan 
aldrig ersätta den trygghet som skapas när varje hushåll är förberett. Att 
ha vatten hemma för några dagar, en ficklampa som fungerar och en plan 
för hur familjen håller kontakt kan göra stor skillnad. Små steg i vardagen 
stärker vår gemensamma motståndskraft.

Årets tema under Beredskapsveckan var ”Du är en del av Sveriges 
totalförsvar”. I den här tidningen kan du läsa mer om vad det innebär och 
hur du kan bidra. Vill du fördjupa dig ytterligare finns mycket bra  
information på msb.se.

Vi kan inte förutse allt men kommunen ska göra sitt bästa för att finnas 
där för dig vid en kris. Det enda vi ber om är att du gör detsamma – för 
din egen skull, för din familj och för vårt Kumla. 

Tillsammans gör vi Kumla starkare och tryggare.

vårt Kumla  ges ut av Kumla kommun och två gånger om året delas den ut till samtliga hushåll  
i kommunen. Magasinet finns även att hämta i kommunens servicecenter och att ladda ner på  
kumla.se/vårtkumla. Där går det även att lyssna på en inläst version.
Redaktion  Kumla kommun och Clearberry AB 
Produktion  Maria Eremo och Anders Jakobson, Clearberry AB, clearberry.se 
Omslagsfoto  Maria Eremo 
Tryck  Exakta, Malmö 
Upplaga  10 600 ex 
Kontakt  Telefon: 019-58 80 00, e-post: info@kumla.se

HÖSTEN STÅR FÖR DÖRREN...

facebook.com/kumlakommun instagram.com/kumlakommun

Andreas Brorsson, 
kommunstyrelsens ordförande
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I DETTA NUMMER
PRIORITERAR 
SOCIAL  
HÅLLBARHET
Kumlaföretaget  
Copter samarbetar 
med kommunens  
funktionsstöd och 
daglig verksamhet.

GOD KRAFT I SAMHÄLLET
Föreningen Kärlek till Kumla vill skapa 
förutsättningar för att så många som  
möjligt ska ha det bra. 

"DU ÄR EN DEL AV SVERIGES 
TOTALFÖRSVAR"
Kumlas beredskapssamordnare Kristoffer 
Sandström berättar om förberedelserna 
för årets beredskapsvecka.

BANKEN DÄR ALLA KAN LÅNA
Fritidsbanken ser till att Kumlaborna kan 
låna idrottsutrustning och fritidsprylar 
helt gratis.

KUMLAANSTALTEN 60 ÅR 
Jubilerande Kumlaanstalten med 1000 
anställda medarbetare firar 60 år med en 
utställning, en fest, en dokumentär och en 
uppdaterad bok och tar sikte på ytterligare 
60 år som stor arbetsgivare i kommunen.
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STOR FOLKHÄLSOSATSNING
Fritidskortets syfte är att fler barn och 
unga ska kunna delta i fritidsaktiviteter. 
Kulturskolan i 
Kumla är positiva 
till initiativet.

CORNUCOPIA INVIGT
Konst på Högs senaste konstverk anspelar 
på att vi har levt i överflöd. Martina Sildén 
och  Anders Fasth berättar mer.

# 
Kumlakommun

Facebook
Instagram
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Jag rekommenderar företag 
i Kumla att ta vara på denna 
unika grupp som finns i vår 
närhet.
Johan Andersson, platschef, Copter

REPORTAGE
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COPTER AGERAR  
HÅLLBART HELA VÄGEN
Företaget Copter tillverkar något som de allra flesta använder – skärmskydd till olika 
mobila enheter. Hela verksamheten genomsyras av hållbarhet och utöver miljövänliga 
materialval har social hållbarhet hög prioritet på företaget. Det visar sig bland annat 
genom samarbetet med kommunens funktionsstöd och främst daglig verksamhet.

– Vi arbetar hårt med arbetsmiljö 
genom hela kedjan och det är vår 
grundtes i företaget. Det är en 
sådan självklarhet för oss att även 
inkludera de sociala bitarna, helt 
enkelt vår livsstil på jobbet, säger 
Johan Andersson, platschef.

Meningsfulla uppgifter
Varje dag kommer det deltagare 
från den kommunala dagliga verk-
samheten och deltar i sysslor. Det 
handlar inte om att bara utföra  

arbetsuppgifter, det är så mycket 
mer.

– Som företagare måste du kunna 
se långsiktigt på ett sådant här 
samarbete. Du skapar en relation 
med deltagarna. Från en början 
var det absolut ett sätt att få hjälp 
innan automatisering, men i dag 
handlar det om att få vara med och 
bidra till denna grupp av männ-
iskor och att hjälpa till med bra 
sysselsättningar så att de fyller 
sina dagar med meningsfulla upp-

gifter. Det känns så klart fantastiskt 
och är en lycka även för oss att få 
samarbeta med denna underbara 
grupp av människor, säger Johan.

125 deltagare i Kumla
Susanne Lundstedt, enhetschef 
inom funktionsstöd för daglig verk-
samhet berättar att man i dagslä-
get har cirka 125 deltagare, mellan 
20-68 år, som har beviljats daglig 
verksamhet enligt LSS och som 
deltar utifrån sina förutsättningar, 

En av de arbetsuppgifter som utförs av deltagare från kommunens dagliga verksamhet är bland annat att paketera skydd och tillbehör 
till olika produkter med skärmar.
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Susanne Lundstedt från kommunen kommer 
gärna ut till företagen för att lära sig mer om 
deras verksamheter. Här visar Johan Andersson  
delar av Copters produktion. 

på olika platser i kommunen. En 
grupp av deltagare arbetar med 
legoarbeten till Copter.

– Vi har cirka 12-15 deltagare 
på företag och ser gärna att vi kan 
få fler samarbeten. Om man kan 
tänka sig det får man gärna kon-
takta mig. Som företagare behöver 
du ha engagemang och tid att 
handleda deltagaren i arbetet. Vi 
behöver koppla ihop rätt person 
till rätt plats, säger Susanne. 

Ett ömsesidigt samarbete
Johan och Susanne är överens om 
att det handlar om att bygga en  
relation med varje individ och det 
är inget som görs i en handvänd-
ning. 

– Vi har ett fantastiskt ömsesidigt 
samarbete där vi har lärt känna 

varandra och det finns alltid en 
pågående kommunikation. Jag re-
kommenderar företag i Kumla att 
ta vara på denna unika grupp. Man 
behöver inte titta långt bort, det 
finns personer i vår närhet som vill 
ha sysselsättning, säger Johan.

– Varje liten del blir till en bra 
slutprodukt, alla kan göra något. 
Jag tror att fler deltagare skulle 
kunna få meningsfulla uppgifter. 
Om vi inte hade företag som bidrog 
med värdefulla arbetsuppgifter 
skulle deltagarna behöva skapa 
saker som bara hamnar på en hylla, 
nu är det på riktigt och det blir ett 
värde, fyller Susanne i.

Kumlas hållbarhetspris 
Tidigare i år tilldelades Copter 
Kumlas hållbarhetspris, bland 

annat för samarbetet med daglig 
verksamhet, men också för sin 
strävan efter att arbeta med lokala 
leverantörer. Ett hållbarhetstänk 
som genomsyrar hela företaget. 
Copter engagerar sig i tjejidrott 
samt Kumlas parainnebandylag 
Kumla All Stars. 

Dessutom arrangeras varje år 
en Copterdag där deltagare från 
Legoverksamheten på kommunens 
resurscenter bjuds in till socialise-
ring, lek och grillade hamburgare. 
En mycket uppskattad dag av alla 
som deltar.

TEXT OCH FOTO:
MARIA EREMO

REPORTAGE

6



KULTURSKOLAN VÄLKOMNAR 
SATSNING PÅ FRITIDSKORT

Regeringen satsar på ett nytt fritidskort för barn och unga, en reform som beskrivs 
som en av de största folkhälsosatsningarna på många år. Syftet är att fler ska kunna 
delta i fritidsaktiviteter och från och med under hösten finns kortet att använda.
Satsningen görs för att barn och 
unga ska röra sig mer, förbättra sin 
kondition och få möjlighet till krea-
tivt och kulturellt skapande i sociala 
sammanhang för att främja en god 
hälsa genom hela livet. Genom 
satsningen får alla barn tillgång till 
500 kronor per år att använda med 
fritidskortet. För barn som lever i 
hushåll med ansträngd ekonomi, 
det vill säga hushåll som får bo-
stadsbidrag, uppgår stödet till  
2 000 kronor årligen.

I Kumla är Kulturskolan den enda 
offentliga verksamheten som berörs 
av fritidskortet. På Kulturskolan 
finns 400 elever och nu hoppas 
man att nå ut till fler.

– Det här är en oerhört viktig och 
positiv satsning för att stärka folk-
hälsan hos vår yngre befolkning. 
För Kulturskolans elever är det 
förstås välkommet att fritidskortet 
även gäller för kulturutövande i 
olika former. Precis som när vi håller 

på med fysisk träning av något 
slag så tränar vi och utvecklar våra 
förmågor i hjärnan när vi håller på 
med konstnärliga aktiviteter. Dess-
utom välkomnar vi att reformen 
trycker på att det är den sociala 
gemenskapen som är central i 
satsningen, säger kulturskolechef 
Jenny Liljeberg.

Digital kulturskola
På Kulturskolan kan eleverna lära 
sig att spela instrument, sjunga 
eller delta i bild-, dans- eller 
teatergrupp. Nytt för hösten är en 
digital kulturskola där lektionerna 
sker hemma genom egen dator 
och kompletteras med träffar på 
Kulturskolan. 

– Sedan några år har vi även en 
kurs för elever i högstadiet som 
heter Kulturcrew. Här jobbar vi 
med allt som sker runtomkring 
ett kulturevenemang, som ljus och 
ljud, värdskap och marknadsföring. 

Vi hoppas att fritidskortet öppnar 
dörrar för fler barn och unga som 
ännu inte har upptäckt Kulturskolan. 

Redan i dag upplever Jenny att 
Kulturskolan når många av Kumlas 
barn, bland annat genom sina 
satsningar Tvåornas kör och Prova 
på-dagar för alla elever i årskurs 3.

– Fritidskortet vänder sig till 
barn i åldern 8-16 år vilket är pre-
cis den målgrupp där vi har som 
flest elever. För våra elever blir det 
ett jättebra ekonomiskt tillskott 
om de väljer att använda det hos 
oss. Dessutom har vi väldigt roligt 
och vi vill verkligen välkomna alla 
till en meningsfull fritid på Kultur-
skolan. 

Anmälan görs på fritidskortet.se.

TEXT: MARIA EREMO 
FOTO: SCANDINAV

REPORTAGE

7



Magnus Claesson och Magnus Winges 
är några av initiativtagarna till  
Kärlek till Kumla. 

KÄRLEK TILL KUMLA VILL  
HJÄLPA FLER PÅ HEMMAPLAN
Med satsningen Kärlek till Kumla vill initiativtagarna hjälpa Kumlabor att hjälpa.  
Föreningen vill samla alla till att bli en god kraft i samhället.

Vi tar det från början. Betania- 
kyrkan i Åbytorp kontaktade  
Magnus Winges efter att ha hört 
om ett samarbete mellan närings-
livet och en kyrka i Tibro kommun. 
Skulle det inte gå att göra något 
liknande i Kumla? 

– Jag tyckte att det lät som en bra 
idé, men att om detta skulle göra 
ordentligt avtryck skulle det inte 
räcka med Betaniakyrkan och Ica 
Maxi. Därför samlade jag ett gäng 
kumlingar med hjärta för Kumla 
där både kyrkor, föreningsliv och 

företagare fanns representerade, 
säger Magnus Winges. 

Goda krafter i Kumla
Han menar att det redan i dag 
görs otroligt mycket gott runt om i 
Kumla, men att det inte når ut. 

– Det kan också vara känsligt att 
förknippas med enbart en aktör, 
fyller Magnus Claesson i, även han 
engagerad i initiativet i sin roll som 
klubbchef för Ekeby IF. 

– Kärlek till Kumla kommer att 
samla in pengar till goda krafter i 

Kumla. Alltså stannar pengarna i 
Kumla, säger Magnus Winges.

De som är med i Kärlek till Kumla 
ska ha verksamheter som erbjuder 
något gratis och kan då få resurser 
till det. Det ska vara något för 
alla, så som en sopplunch eller en 
möjlighet att prova på innebandy 
gratis. 

– Vår förening är religiöst och  
politiskt obunden. Det här är av 
och för människor i Kumla och vi 
kan se direkt vad det ger, säger 
Magnus Claesson. 

REPORTAGE
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Vår förening är av 
och för människor 
i Kumla.

Magnus Winges berättar att Ica 
Maxi sedan länge har stöttat 
kyrkan med matkassar och senast 
butiken involverade Kumlaborna 
gav det sex gånger fler matkassar 
till behövande.

– Det finns så många som vill 
vara med och stötta, säger han.

– Nu ska föreningar och kyrkor 
kunna söka ekonomiskt medel 
från Kärlek till Kumla för att kunna 
hjälpa fler. Kommer det in mycket 
medel kommer vi att kunna dela ut 
mycket, säger Magnus Claesson.

Icke vinstdrivande förening
Kärlek till Kumla håller på att bilda 
förening med en styrelse och kom-
mer själv-
klart att vara 
icke vinst-
drivande. 
Utöver den 
logga som 
redan finns ska ett Swishnummer, 
Instagramkonto och informations-
material tas fram och hittills har 
ingen tillfrågad sagt att den inte vill 
medverka. 

– Alla har varit positiva och flera 
har frågat om de kan swisha direkt, 
skrattar Magnus Claesson.

– Till styrelsen har vi valt männ-
iskor som är vana att göra mycket 
och jobba ideellt, då blir det mycket 
gjort, fyller Magnus Winges i.

Även om det är ett starkt gäng 
som ser till att Kärlek till Kumla 
kommer i gång så kommer det att 
behövas fler ideella krafter framåt. 
Något man hoppas ska lösa sig på 
vägen.

– Vi hoppas på att få in mycket 
resurser som hjälper till att pake-
tera det goda som redan finns i dag. 
Kyrkan och föreningslivet har dess-
utom bra koll på vilka som behöver 
hjälp, säger Magnus Winges. 

– Vi ser tyvärr att behovet av  
exempelvis matkassar är stort, 
säger Magnus Claesson.

Volontärarbete
Duon hoppas att även om man 
inte har möjlighet att bidra eko-
nomiskt att man i stället kan ställa 
upp som volontär vid till exempel 
någon idrottsträning och på så vis 
ge ringar på vattnet mellan olika 
organisationer.

– Det är jättekul att det redan i 
dag finns så många initiativ i Kumla 
och det här kommer bara att göra 
Kumla ännu bättre. Det är lättare 
att göra skillnad i en mindre kom-
mun och vi hoppas kunna göra gott 

och låta peng-
arna vara kvar 
i Kumla. Vi vill 
kunna  
skapa förut- 
sättningar  

för fler och att så många  
som möjligt ska ha det bra.  
Man blir varm i hjärtat av att se att 
så många vill vara med och det är  
när vi gör det tillsammans som  
vi kan göra skillnad på riktigt, 
säger Magnus Winges.

Kärlek till Kumla kommer att samla 
de goda krafter som redan finns 
och personerna bakom starten må 
representera olika företag och för-
eningar, men gör detta för att det 
är sådana de är som personer.

– Jag har det i mitt dna, säger 
Magnus Winges.

TEXT: MARIA EREMO
FOTO: MARIA EREMO, 

AUSTIN KEHMEIER/UNSPLASHAUSTIN KEHMEIER/UNSPLASH  
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PERSPEKTIV OCH FRAMTIDSTRO  
– KUMLAANSTALTEN FIRAR 60 ÅR
I år firar Kumlaanstalten 60 år och det uppmärksammas på flera vis, 
både för kommunens invånare, och för personalen.

– Det är viktigt att uppmärksamma 
jubileum, det blir ett avstamp för 
medarbetarna och sådant som kan-
ske inte märks i vardagen blir lätt-
are att se, säger Markus Winberg, 
biträdande kriminalvårdschef.

I augusti avslutades utställningen 
om Kumlaanstalten 1965-2025 
som gick att ta del av på Kumla 
bibliotek. Det gjordes bland annat 
med ett seminarium där anstaltens 
gamla chef Kenneth Gustafsson 
berättade om förändringen inom 
svensk kriminalvård och nuvarande 
chefen Jacques Mwepu berättade 
om dagens utmaning, inte bara 
lokalt på anstalten utan i samhället 
i stort. Det var ett 100-tal personer 
på plats, bland annat allmänhet 
och gamla anställda. Den före detta 
Svt-chefen Christina Jutterström 
pratade om medierapporteringen 
från bland annat invigningen 1965. 

– Det var en skön blandning av 
människor med lite olika perspektiv. 
Olika tidsperioder har haft olika  

utmaningar och vi kommer att 
stöta på nya utmaningar, men vi 
löser allt till slut. Vi har alltid haft 
duktiga medarbetare som har kunnat 
vara med och driva verksamheten.

Uppdaterad bok
För att uppmärksamma 60-års-
firandet internt kommer de an-
ställda att bjudas in till fest under 
senhösten. Även om inget firande 
har planerats för de intagna så 
kommer några av deras röster att 
höras i den dokumentär som Svt 
spelar in under hösten.

– Utöver dokumentären kommer 
en uppdaterad version av boken 
”Vägen hit” som gavs ut vid 50-års-
jubileet. Nu har den fått namnet 
”Vägen vidare” och i den får vi ta 
del av intervjuer med intagna och 
personal. Jag hoppas att den ges ut 
nästa år. Det är viktigt för oss att 
göra en uppföljning för att berätta 
vad som har hänt de senaste tio 
åren. Det har hänt mycket och det 
vill vi dokumentera. 

Stor arbetsgivare
I dag agerar Kumlaanstalten arbets- 
givare för 1000 medarbetare och 
huserar 750 intagna. 

– Kriminalvården är en stor 
arbetsgivare för kommunen och 
har stått här i 60 år och jag tror 
att vi kommer stå här i 60 år till. 
Kumlaanstalten är ett ställe där 
du som anställd kan utvecklas och 
där vi tillsammans kan lösa nästan 
vad som helst. En plats där omöj-
liga uppdrag blir möjliga och det 
är mycket tack vare vår personal 
och den stolthet som finns hos de 
anställda. En yrkesstolthet och lös-
ningsfokus är Kumla för mig, säger 
Markus.

TEXT: MARIA EREMO
FOTO: KRIMINALVÅRDEN

Markus Winberg, 
biträdande kriminal-
vårdschef, 
Kumlaanstalten.

REPORTAGE
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SÅ FÖRBEREDDE SIG 
KUMLA FÖR ÅRETS 
BEREDSKAPSVECKA
För några veckor sedan genomfördes årets Beredskaps-
vecka i hela landet. Årets tema var: ”Du är en del av  
Sveriges totalförsvar” och visade på vikten av varje  
enskild individs ansvar. 

Vårt Kumla träffade Kumlas  
beredskapssamordnare Kristoffer 
Sandström några veckor innan det 
var dags och förberedelserna var i 
full gång. 

– Beredskapsveckan handlar i 
mångt och mycket om att sprida 
information och engagera med-
borgarna i kommunen så att de 
kan skapa en så bra hemberedskap 
som möjligt och för att bidra till 
en högre förståelse för sin egen 
betydelse för totalförsvaret. Syftet 
med beredskapsveckan är också 
att förmedla de offentliga aktörer-
nas uppgift gentemot allmänheten 
under en kris eller höjd beredskap, 
säger han.

Utmaningar för familjer
Aktiviteterna under veckan pekar 
mycket mot de punkterna och 
Kumlas invånare kan bland annat 
ta del av olika utmaningar som 
publiceras i sociala medier. 

– Det handlar om dagliga utma-
ningar för familjer att genomföra 
tillsammans. Utmaningarna är allt 
från att kontrollera hur mycket 
mat och vatten som finns hemma, 

laga mat som inte kräver el till hur 
kommunikationen ska fungera om 
mobilnätet ligger nere och att sätta 
en plan om var man ska träffas om 
det händer något och man behöver 
kontakta varandra.

Den omtalade ”krislådan” är 
alltid aktuell och även dess inne-
håll lyfts extra under Beredskaps-
veckan.

– Vi önskar också att man även 
efter denna vecka fortsätter att 
dela med sig av tips och idéer till 
nära och kära, saker man har lärt 
sig eller kommit fram till inom 
den egna familjen som kan hjälpa 
andra.

Ökad förståelse
Länsstyrelsen i Örebro län har 
tillsammans med bland annat 
räddningstjänst och polis tagit 
fram en artikelserie för länets tolv 
kommuner där respektive aktörs 
ansvar under kris eller beredskap 
presenterats närmre. 

– Dessa publiceras på kommu-
nens hemsida och går bra att läsa 
även i efterhand. Syftet med arti-
kelserien är att ge medborgarna en 

ökad förståelse för totalförsvarets 
bredd.

Kristoffer påpekar att det är 
viktigt att den enskilde förstår vad 
totalförsvaret innebär och framför 
allt om det egna ansvaret för sin 
hemberedskap.

– Det är vi tillsammans som byg-
ger motståndskraft i samhället. Vi 
lever i en orolig tid och desto mer 
man är förberedd på kris och höjd 
beredskap desto högre nivå av 
trygghet kan man känna. 

TEXT: MARIA EREMO
FOTO: MSB.SE

Sedan 2017 genomförs Beredskaps-
veckan varje år på initiativ från MSB 
med syftet att få fler privatpersoner 
att förbereda sig för en eventuell 
kris. 

Totalförsvar är verksamhet som 
behövs för att förbereda Sverige för 
krig. Under högsta beredskap är 
totalförsvar all verksamhet som då 
ska bedrivas. Totalförsvaret består av 
det militära försvaret och det civila 
försvaret.

Källa: msb.se

REPORTAGE
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FRITIDSBANKEN BIDRAR 
TILL MINSKADE KLYFTOR 
I SAMHÄLLET

Sedan 2018 har Kumlaborna kunnat låna fritidsprylar genom Fritidsbanken 
– helt gratis. Antalet besökare har ökat kraftigt senaste åren och ansvarige 
Simon Gidmo tror och hoppas att ännu fler ska hitta hit.

– Flest besökare har vi när vi är ute 
på fältet, men under vinterhalvåret 
är det många som hittar till våra 
lokaler, säger Simon.

Fritidsbanken huserar i den 
gamla skofabriken på Södra Kungs-
vägen, men det börjar bli trångt.

– Vi har cirka 5200 artiklar att 
låna ut.

Simon har arbetat här i ett och 
ett halvt år och bara under hans tid 
har antalet låntagare ökat kraftigt.

– Mitt första år lånade vi ut cirka 
7500 artiklar. Hittills i år har vi 
lånat ut cirka 24 000 artiklar. Jag 
har arbetat stenhårt för att nå ut 
till fler genom att vara trevlig och 
be människor att rekommendera 
oss vidare.

Enligt Simon finns det ingen 
typisk Fritidsbanksbesökare, här 
finns alla samhällets klasser och 
nationaliteter representerade. Där- 

emot är det främst barnfamiljer av 
olika slag som hittar hit, även om 
Fritidsbanken vänder sig till alla 
åldrar. Att kunna låna fotbollsskor 
så att barnet kan åka med på cup, 
eller låna skridskor för att delta på 
ishockeyträningen ger en känsla av 
att få vara med på lika villkor.

– Du blir inkluderad och behöver 
inte känna dig utanför. Det är en 
stor och viktig del av att vi finns. 
Jag är stolt över att ha världens 
bästa jobb där jag gör folk glada, 
säger Simon.

Fritidsbanken finns på flera orter 
i landet och grundidén med kon-
ceptet är att människor skänker 
prylar som sedan kan lånas ut till 
andra.

– Vi köper inte in någonting  
mer än sådant som behövs för att 
underhålla grejerna, som exempel-
vis skidvalla. Simon Gidmo, Fritidsbanken.

REPORTAGE
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Rebecka Rosén gillar att  
Fritidsbanken finns och  

besöker den ofta.

Låna i 14 dagar 
Fritidsbanken ser till att klyftorna i 
samhället minskar, menar Simon. 

– Vi behövs! Det finns ingen skam 
i att låna och ju fler grejer vi får in, 
ju mer kan vi låna ut. Det är många 
i dag som ser fördelen med att 
låna. Det är bra skick på våra grejer 
och du sparar pengar. 

I 14 dagar får en låntagare ha 
sitt lån innan det är dags att lämna 
tillbaka. Rebecka Rosén är en flitig 
låntagare även om det främst är 
under vintertid.

– Då är det skridskor, skidor och 
hjälmar. I dag tänkte jag låna ett 
par fotbollsskor till min tioåriga 
dotter, säger hon.

Rebecka bor i Örebro, men arbetar 
i Kumla och därför blir Fritids-.
banken här så självklar.

– Jag har flera kompisar från 
Örebro som åker hit och lånar för 
att det är så bra. Fritidsbanken är 
viktig för ett aktivt friluftsliv. Du 
kan inte köpa skridskor varje år till 
ett växande barn, och även om du 

har ekonomisk möjlighet till det så 
är det här mycket bättre för miljön. 
Du behöver aldrig berätta att du 
har lånat, du kommer där med 
dina skor och bara deltar, säger 
Rebecka.

Känslobollar och mjuka klot 
Granne med Fritidsbanken ligger 
vård- och omsorgsboendet Kungs-
parken. Tillsammans med boen-
dets personal har Simon sett till att 
de boende får chans att prova på 
olika aktiviteter.

– Då är jag där med till exempel 
känslobollar som de får kasta 
basket med. Det är bra träning för 
motoriken och vi har även spelat 
inomhusboule med mjuka klot. Det 
brukar vara 15-20 personer som 
deltar varje gång, säger Simon.

Simon försöker medverka på för-
äldramöten och föra en god dialog 
med kommunens skolor så att de 
vet om att Fritidsbanken finns.

– Skolorna har bra koll på oss och 
när vi visar oss ute syns vi bra med 

vår starka gröna färg.
Snart närmar sig Fritidsbankens 

högsäsong, då kommer ruljangsen 
på pjäxor, skidor och skridskor 
vara intensiv. Simon börjar redan 
nu att förbereda sig genom att till 
exempel valla skidor.

Vad är det konstigaste ni har fått 
skänkt till er?

– Bh och trosor. Jag visste inte 
riktigt vad jag skulle göra med 
det, säger Simon och skrattar och 
avslöjar att de åkte i soporna.

Vad är det mest udda ni har att 
låna ut?

– Vi har det gotländska spelet 
varpa för utlåning. Det liknar 
boule, men i stället för klot kastar 
du flata stenar.

Vilken är den vanligaste frågan 
du får?

– "Vad kostar det?"
Och det är naturligtvis gratis!

TEXT OCH FOTO:
MARIA EREMO 

Fritidsbanken är 
viktig för ett aktivt 
friluftsliv och mycket 
bättre för miljön.
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NYTT KONSTVERK PÅ  
KVARNTORPSHÖGEN:  
CORNUCOPIA – THE PARTY IS OVER

För drygt en månad sedan invigdes Konst på Högs senaste konstverk: Cornucopia. Ett 
guldfärgat konstverk vars form inspirerats av den klassiska symbolen ymnighetshornet, 
som i grekisk mytologi representerar evig rikedom och överflöd. 

Verket är sex meter långt och väger 
cirka 400 kilo. Det anspelar på 
att vi alldeles för länge levt i ett 
överflöd utan stopp och är skapat 
av konstnärsduon Mats Bigert och 
Lars Bergström. Redan under 
Romartiden representerade hornet 
Fortuna, lyckans och ödets gudinna 
och är sedan dess en populär bild i 
konsten för att illustrera förmågan 
att ge allt i överflöd.

– ”The party is over” är verkets 
undertitel och det handlar om att 
vi måste förändra vår livsstil om vi 
vill kunna leva kvar på denna jord, 
säger Martina Sildén, kultursekre-
terare i Kumla kommun.

Bidrag till en levande  
klimatdebatt
Bigert och Bergström, en konst-
närsduo som har visat sin konst 

runtom i världen, har tidigare gjort 
verk på temat klimat och blir ett 
bra tillskott till de konstverk som 
redan finns på Konst på Hög.  

– Kultur, i alla dess olika former 
måste vi ha för att kunna leva. Vad 
skulle vi annars drömma om, om 
inte kultur fanns?

Den frågan ställer sig Konst på 
Högs konstnärlige ledare Anders 
Fasth.

REPORTAGE
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Många besökare kom till Kvarntorpshögen för att se Lasse Åberg inviga konstverket  
tillsammans med kommunstyrelsens ordförande Andreas Brorsson (S). Janne Schaffer stod 

för den musikaliska underhållningen tillsammans med Jonas Gideon.  
Foto: Jonas Norén 

AVGIFTSFRITT BIBLIOTEK FRÅN 2026
1 januari 2026 blir det avgiftsfritt 
att låna böcker på Kumla bibliotek. 
Det innebär att alla avgifter kopp-
lade till försenade lån tas bort.

– Den ska inte ses som ett hinder 
för att våga låna böcker. Det här är 
ett sätt att öka tillgängligheten och 
administrationen vi i dag lägger på 
förseningar kan vi i stället lägga på 
läsfrämjande, säger Lotta Perkiö, 
kulturchef.

Nytt är också att Kumla bibliotek 
sedan i maj är en del av Bergslags-

bibblan. Ett samarbete mellan 
biblioteken i länet som startade 
redan för tio år sedan i Nora och 
Lindesberg. Nu är nio kommuner 
med sedan de fem Sydnärkekom-
munerna klev in.

– Det här ger samordnings- 
vinster och alla böcker finns sök-
bara i en gemensam katalog och 
webb: bergslagsbibblan.se.

Detta innebär att låntagaren kan 
söka efter en titel via hemsidan, 

reservera den 
hemifrån och välja 
vilket ort den ska 
hämtas på. Lånta-
garen kan också 
exempelvis låna en 
bok i Kumla och lämna tillbaka den 
i Askersund.

– Vi är som ett enda stort gemen-
samt bibliotek. Vi kompletterar 
varandra bra.

TEXT: MARIA EREMO

– Temat i konstverket är intres-
sant och ämnet är verkligen i tiden 
i och vi hoppas att verket kan bidra 
till att klimatdebatten hålls levan-
de, säger Martina. 

Ögat dras direkt till 
det nya konstverket
Valet av konstnärer som får bli en 
del av Konst på Högs familj disku-
teras fram och urvalet av konstverk 
genomförs sedan genom samtal 
mellan kulturchef, konstnärlig  
ledare, kultursekreterare och  
annan expertis om så behövs. 

– Vi väljer ut intressanta konst-
närskap som vi bedömer håller hög 
kvalité och som vi tror kan tillföra 
något till de befintliga skulpturerna 
i skulpturområdet. Förutom att det 
bör vara ett bra konstverk i sig, så 
behöver verket dessutom kunna ta 
hand om sig själv, ha en viss håll-
fasthet och så vidare, säger Anders.

– Det känns som att det nya 
verket kompletterar Konst på Hög 
på ett fint sätt. Det är ett bra val av 
material, att använda speglande 
ytor utomhus, ögat dras direkt till 
det, säger Martina.

– Det är verkligen iögonfallande 
och lockar in besökaren. Om man 

sedan fördjupar sig i konstverkets 
innebörd så inser man att det får 
en helt annan betydelse än att det 
bara är vackert, fortsätter Anders.

Kvarntorpshögen är en del av Kum-
las platsvarumärke och Cornucopia 
har finansierats av Region Örebro 
län, näringslivet och Kumla kom-
mun.

– Det här är verkligen något att 
visa upp och jag tror att kumlingar 
och övriga närkingar är stolta över 
sitt unika skulpturområde, säger 
Anders.

TEXT OCH FOTO:
MARIA EREMO
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I mitten av oktober  
tänder vi våra glimrande  
ljuspunkter i centrala Kumla.

visitkumla.se

K som i
Lysande Kumla

I mitten av november  
tänder vi vårt magiska  
”Förtrollade sjön” i stadsparken.

Snart är det äntligen dags att lysa upp Kumla genom att sprida 
värme och gemenskap.


